



①坚持党的全面领导,树牢“主心骨”

在政治思想上“入脑入心”、在服务大局上“同心同向”、在作用发挥上“见行见效”……党的领导是人大工作的“定盘星”。州人大常委会坚持把党的领导作为第一原则,以高度的政治自觉将党的领导贯穿人大工作各方面、全过程,牢牢把握正确政治方向。

发展大局之所在,也是人大履职重心之所在。深入基层、细心调研、了解民意……州人大常委会党组书记、主任才让太始终坚持不断提高运用党的创新理论武装头脑、指导实践,推动工作的能力。他说:“我们要发挥好常委会党组把方向、管大局、保落实作用。”

②地方立法行稳致远,跑出“加速度”

执法检查有力有效,工作监督直面热点,专题询问压实责任,跟踪监督一抓到底……一桩桩实事、一组组数据,无不记录着州人大常委会“履职为民”的铿锵步伐和硕果“丰”景。

随着人民代表大会制度的不断发展壮大和完善,人大工作的不断向前推进,任务重、节奏快、难度大、要求高已成为人大工作的新常态。如何适应新常态?州人大常委会以苦干实干的精神和“一天也不耽误、一刻也不懈怠”的作风,认真抓好各项工作任务的贯彻落实,打出系列“组合拳”:

注重“小切口”解决“大问题”,让立法工作有温度。坚持党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的工作格局,围绕经济社会发展重点领域和人民群众关心的热点问题,全面征集论证立法项目,编制完成2022—2026立法规划和年度立法计划,并报请州委批准实施,为有序推进立法工作奠定基础。围绕经济社会发展重点领域和关系人民群众关心的热点、难点、痛点问题,梳理立法事项,编制立法计划,推动立法工作与时代同步化、与改革同频率、与实践同发展。

用,严格执行向州委请示报告制度,确保人大各项工作始终在党的领导下开展,保证人大工作正确政治方向,坚决做到州委和全州重心工作在哪里,人大工作就跟进到哪里,力量就汇聚到哪里,作用就发挥到哪里,确保人大工作始终与州委工作保持方向一致、目标一致、步调一致。”

州人大常委会机关始终把党的领导贯彻于人大工作各方面,在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决贯彻落实党中央的路线方针政策,始终确保正确方向。

围绕天文科技产业,制定出台我国首个保护暗夜星空的地方性法规——《海西蒙古族藏族自治州冷湖天文观测环境保护条例》,这是我国首部光学天文环境保护条例和首个暗夜星空的地方性法规,实现了我省新兴领域立法和特色精细立法的新突破。围绕文旅产业发展,开展生态旅游高质量发展促进条例调研、制定工作。围绕民族团结进步,积极开展促进民族团结进步条例调研、修订工作。围绕生态文明建设,协同州政府推进木里矿区生态环境保护立法工作。

此外,首次制定了《海西州人大常委会基层立法联系点工作规定》,建立12家州级基层立法联系点,协同省人大常委会调整3个省级基层立法联系点,积极争取省人大常委会支持,协同格尔木市委将格尔木市人大常委会建设成为全国人大常委会法工委基层立法联系点,成为全省首个“国字号”。

“突出地方特色”是地方立法的灵魂和生命所在。州人大常委会立足地方治理需求,勇于先行先试,交出了一份份尽职守的履职答卷。

牢牢把握正确政治方向、依法决定重大事项、不断提升监督实效、充分发挥代表作用、持续加强自身建设……翻开州人大常委会2022年履职日志:一个个紧跟时代脉搏、奋楫争先的动人故事,一件件民生实事、一组组民生数据跃然纸上,无不记录着履职尽责的点点滴滴;一次次审议监督、一场场视察调研,无不承载着群众的期盼和关切;一份份建议意见、一项项代表活动触动人心,无不体现着人大代表的为民初心,奏响了海西人大常委会依法为民履职的时代强音。

文/本报记者 吴婷婷
图/州人大常委会供图



③监督有力有效,赋能“新时代”

眼睛向下、脚步下行、重心下沉,这就是州人大常委会在新时代新征程上的真实写照。

聚焦州委确定任务加强监督、聚焦财政经济发展加强监督、聚焦生态环境保护加强监督、聚焦民生和社会关切加强监督、聚焦民主法治建设加强监督、聚焦天文科技发展加强监督……州人大常委会紧盯事关全州改革发展稳定和保障民生福祉,实行正确监督、有效监督、依法监督。紧扣全州经济社会发展和疫情防控“项目链长制”“项目攻坚年”“营商环境整治年”等重点工作开展调研和监督。听取审议专项报告13件,开展执法检查5次,专题调研8次,专题询问1次,完成州委安排的调研和督导任

务3项。不断规范性文件备案审查工作,运用形式审查和实质审查,对州政府重大行政决策程序暂行办法等18件行政规范性文件进行审查。

一组组数据,反映的是州人大及其常委会依法履职的责任担当,体现的是求真务实的工作作风,回荡的是人民至上的铿锵誓言,交出的是人民满意的时代答卷。

先后两次听取审议州政府关于海西全面融入青海打造国际生态旅游目的地建设情况专题询问相关问题整改落实情况的报告。陪同省人大调研组深入冷湖专题调研形成的报告得到省委、省政府主要领导、分管领导的重要批示和各厅局的推进落实,加快了赛什腾天文观测基地和冷湖科创园的建设进度。

④释放代表活力,当好群众“代言人”

民之所望,施政所向;民有所呼,人大有所应。

人大代表一头连着党和政府,一头连着万千群众。提出意见建议,是人大代表依法履职的重要方式。州人大常委会着力提高代表议案建议工作质量,紧扣“内容高质量、办理高质量”目标要求,探索建立代表提出建议前与部门沟通机制,构建代表建议“大督办”工作机制,构建代表建议“大督办”工作机制,推动承办单位建立答复承诺解决问题台账,开展处理情况“回头看”。

“随着茶卡盐湖旅游业的发展,我州各市县盐湖旅游业也开始发展,经过这几年的发展都成为网红打卡点,旅游知名度得到有效提升,但是在旅

游业发展过程中,全州盐湖类景区发展都是以观光游览为主,同质化问题突出。”潘立清代表提出了关于全面提升海西州盐湖旅游业发展质量的建议不久,就得到了回复。“州文体旅游广电局将海西州盐湖旅游业发展纳入政府总体工作布局,精心谋划、周密部署、系统指导、全力推动”。

先后围绕藜麦产业发展、新能源产业发展、生态环境保护、加强和改进新时代人大工作、绿色有机农畜产品输出地建设、优化营商环境等主题,举办七期代表论坛,应邀参加的人大代表纷纷围绕各自关注的问题进行交流互动,相关部门和企业现场进行答疑解惑,形成

⑤加强自身建设,激活“一池春水”

州人大常委会主动对标“四个机关”定位要求和“七好人大”建设目标,以政治机关建设为引领,健全工作机制,改进工作作风,提升履职能力,精心谋篇布局,高位部署推动,依法履职尽责,积极践行全过程人民民主,全力精塑“四个机关”建设的“海西名片”。

“四个机关”建设激活海西人大工作“一池春水”,使人大常委会及机关上下牢记党和人民重托,积极履尽职责,以一流的标准创造一流业绩,以一线担当展现一线作为。

一年来,州人大常委会主动适应新时代人大工作创新发展需要,深入推进常委会及其机关各项建设,全面提升依法履职能力。值得一提的是,创新开展“人大主任带头讲法”活动,常委会主任、副主任

带头学习研究,认真备课,为常委会组成人员、机关干部和与会代表精心讲授了地方组织法、选举法、代表法、立法法、监督法、预算法等人大工作基本法律,营造了学法讲法懂法用法的良好氛围。

一年来,州人大常委会坚持贴近民心、倾听民声,围绕人民群众重大关切,抓好民生福祉各项工作,用人大情怀镌刻人民至上的温暖注脚。建立健全涵盖依法履职尽责各方面的制度体系,年内共制定和修改工作制度13项,废止7项,编撰完成《海西州人大志》,填补了我州建政以来人大志的空白。

新编《海西州自治条例、单行条例和地方性法规汇编》,为更好发挥人大制度优势、依法有效履行职权提供了规范。

始终以提升工作质量和水平为目

标,不断提高学习调研能力、依法办事能力、群众工作能力、改革创新能力,努力推动人大常委会及人大常委会机关规范化、制度化建设。荣光背后,不仅是干部职工强化“第一方阵”标准、扎根岗位的奉献与付出,更是海西州人大常委会及机关狠抓作风建设的生动缩影。

承载着人民的期待,肩负着神圣的使命,州人大常委会将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,继续大力推进民主法治建设,充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,持续推进全过程人民民主,严格按照“四个机关”定位要求,踔厉奋发、勇毅前行,在新的赶考之路上书写党和人民满意的“人大答卷”。

现更大作为。要压实责任抓落实,全面落实乡村振兴责任制,加强市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核,推动各项工作高效有序开展,坚决筑牢乡村振兴工作保障。

州人大常委会主任、州政协主席、州委各常委、各副州长出席会议,州委农村牧区工作领导小组各成员单位主要负责同志,各地区党政主要负责同志参加会议,相关地区作了交流发言。

构建完善州、县、部门间的横向协调、纵向联动一体化服务体系,加大政策对接争取力度。要把牢时间节点,排出时间表,制定任务书,明确路线图,力争形成更多实物量和投资增量。

交出不负人民的海西人大答卷——州人大常委会2022年工作综述

州委农村牧区工作会议召开

上当好示范,在统筹推进“五个振兴”上对标一流,为全省乡村振兴树立标杆、打造样板。要加强党的领导,为农业农村现代化建设提供坚强保障。不断提高“三农”工作能力和水平,进一步健全党委全面统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制,

求,这是省委将海西定位于全省大局作出的高位谋划。各地区、各部门要认真学习领会陈刚书记讲话精神,统筹推进重点工作,扎实开展抢抓机遇促发展“1+12”行动,深入实施营商环境优化年、投资项目攻坚

凝聚工作强大合力,加大投入保障力度,强化人才队伍建设,持续建强基层党组织,让农村牧区发展更有活力。

乔亚群在主持讲话中指出,各地区各部门要迅速行动抓落实,切实把思想和行动统一到会议部署要求上来,尽快制定州委1号文件分工意见,有序开展

强化招大引强能力,着力构建项目人才开发体系,全力以赴贯彻落实党中央决策部署和省州工作要求,坚持全州“一盘棋”思想,形成攻坚合力,增强工作实效。

李家成在主持会议时强调,要坚

持靶向发力,紧扣“五个展现更大作为”,瞄准国家新增中央投资方向,细分领域,精准对标、梳理思路、精心谋划。要全力推动重大项目协调推进机制高效运转,“一把手”亲自调度、精心组织,强化服务保障。要

构建完善州、县、部门间的横向协调、纵向联动一体化服务体系,加大政策对接争取力度。要把牢时间节点,排出时间表,制定任务书,明确路线图,力争形成更多实物量和投资增量。

(上接一版)努力答好“输出什么”“怎么输出”“往哪输出”三张答卷。要坚守发展底线,确保粮食安全和不发生规模性返贫。全面落实耕地保护和粮食安全党政同责,严格落实价格、补贴、保险“三位一体”政策,抓住要害护好“米袋子”,稳住“菜篮子”,大力发展设施农业和畜禽规模化养殖,稳步推进盐碱地改良示范试点工作,发展壮大新型农村集体经济,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,牢牢守住

(上接一版)形成“研究谋划一批、前期推进一批、落地开工一批、加快建设一批”的项目滚动接续格局。

乔亚群强调,省委书记陈刚同志在海西调研座谈时,就做好海西工作提出了“五个展现更大作为”的要